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Název objektu  
Plastika Vzlet 

Adresa objekt bez čp. na ostrůvku při 
nájezdu z rychlostní komunikace 
Lipské na Aviatickou, Praha 6 

K.ú./parcela č. Ruzyně/2893/1 

Autor   sochař Valerián Karoušek a Jiří 
Novák 

Projekt 1969  

Realizace 1972 

Typ objektu prostorová plastika 

Památková 
ochrana 

navrženo na zapsání do seznamu 
KP  

Popis:  
Monumentální plastika je složena ze tří prostorových vertikálních křídel s dynamickým zvýrazněním pohybu, vybráním 
středové části a pevným ukotvením do země. Energii díla zvyšuje umístění laminátové koule v jednom z horních křídel a dále 
částečné zlacení v proužcích soustředěné kolem volného středu objektu. Celý objekt o výšce 8,5 m sestává ze dvou částí: 
podnože (v 3,5 m) a těla plastiky (vepsáno v kouli o průměru cca 5 m). Podnož z kotlového plechu v tloušťce 5 mm je 
tvořena třemi roznášecími ocelovými plotnami a kotvena do základové desky ocelovými šrouby.  
Tělo plastiky – koruna – je přísně geometrickou konstrukcí. Je sestaveno ze tří prostorových vertikálních křídel, které jsou 
rovinně souměrné dle osy středu plastiky a dále dle osy daného křídla. Jednotlivá křídla mezi sebou svírají úhel 120°. Koruna 
je provedena jako samonosná komůrková konstrukce tvořená vnitřními žebry šroubovanými na obrysovou osnovu. Jednotlivé 
díly pláště (z plechu tloušťky 12 mm) jsou zevnitř přivařeny na prutovou osnovu. Horní část sochy je z tenkých ocelových 
plechů formátovaných do malých štítků spojených žebrem svaru. Takovéto šupiny vytvářejí přímkové plochy křídel, které 
mají tloušťku danou vnitřní ocelovou konstrukcí, na kterou byly plechy připojovány. Konstrukce je pak nasazena na podnož 
svařovanou z rovných plechů a opatřenou plechem patním, kotveným do betonového základu skupinou šroubů vně 
konstrukce.  
Plastika byla opatřena dvojitým olovnatým nátěrem, trojitým nátěrem fermeží se suříkovou barvou, dvojitým nátěrem 
fermeží se zatupovaným grafitem. Jedna ze špic plastiky je zlacena, do její mezery je vložena laminátová koule. Okolo středu 
plastiky bylo provedeno plátkové zlacení. Dle sdělení J. Nováka byla konstrukce natřena suříkovým nátěrem a grafitovým 
nátěrem. 
Památkové zhodnocení: 
Originální prostorová plastika je společným dílem sochařů Valeriána Karouška a Jiřího Nováka, který po Karouškově 
tragické smrti na horolezecké výpravě v Peru v roce 1970 sochu podle návrhu spoluautora zrealizoval. Socha byla v roce 
1972 instalována na zelený ostrůvek při odbočce z rychlostní silnice na Chomutov k ruzyňskému letišti.  
Tvořila poslední článek širší výtvarné koncepce, která měla být součástí výstavby nové komunikace Vítězné náměstí – 
Ruzyně. V roce 1969 bylo rozhodnuto, že celou trasu vyzdobí umělecká díla významných českých výtvarníků. Z této 
koncepce se v době nastupující normalizace zrealizoval pouhý zlomek z řady uměleckých děl, které měly lemovat dnešní 
ulici Evropskou přecházející v rychlostní komunikaci. Plastika „Vzlet“ tvořila symbolický závěr, vygradování a završení celé 
myšlenky ve smyslu imaginárního vzletu samotného letadla. 
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Celkový pohled na umístění sochy. 
 

 

Celkový pohled. Detail plastiky.
 


